



**Protokoll über die
Jahreshauptversammlung der Queller Gemeinschaft e.V.
am 27. April 2022 im Ev. Johannes-Gemeindehaus, Georgstr. 19, 33649 Bielefeld**

TOP 1: Eröffnung der Versammlung und Begrüßung der Gäste

Bernd Rehmet eröffnet um 20:10 Uhr die heutige Versammlung und begrüßt die erschienenen Vereinsmitglieder sowie die Gäste aus Politik und Verwaltung.

TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit der Versammlung

Zur heutigen Jahreshauptversammlung waren mit den Schreiben vom 03.04.2022 sowie vom 11.04.2022 alle Mitglieder schriftlich eingeladen worden, dabei ist auch die heutige Tagesordnung bekannt gegeben worden. Somit wird festgestellt, dass ordnungsgemäß und rechtzeitig eingeladen worden ist.

Gemäß Vereinssatzung müssen zur Beschlussfähigkeit mindestens 10 % der Mitglieder anwesend sein. Zum 31.12.2021 zählte der Verein 234 Mitglieder. Es sind zum Sitzungsbeginn 28 Mitglieder anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

TOP 3: Genehmigung des Protokolls der JHV 2021

Bernd Rehmet verweist darauf, dass das Protokoll der JHV 2021 auf der Homepage der Queller Gemeinschaft e.V. hinterlegt sei.

Es bestehen keine Fragen zu diesem Protokoll, es wird von den erschienenen Mitgliedern daher einstimmig beschlossen.

TOP 4: Gastvortrag des Bezirksbürgermeisters Brackwede, Herr Jesco von Kuczkowski

Herr Kuczkowski begrüßt die Anwesenden und bedankt sich für die Einladung.

Er schildert seine bisherigen Eindrücke aus seinem Ehrenamt als Bezirksbürgermeister, er erklärt, besonders wichtig sei ihm der vielfältige Meinungs- und Erfahrungsaustausch mit den Bürgerinnen und Bürgern. Er berichtet allgemein von aktuell in der Verwaltung und Politik wahrgenommenen Queller Anliegen wie beispielsweise Fragen zu zukünftigen

Baugebieten, zum Grundschulbauprogramm, zur Verkehrsberuhigung auf den Hauptverkehrswegen und zum Bauzustand und Sanierungsplanungen des Gemeinschaftshauses an der Carl-Severing-Str. 115. Er erklärt, dass der aktuell bestehende städtische Finanzmangel eine zügige Umsetzungen der Bedarfe erschweren würde.

Es folgt dazu unter den Anwesenden ein Fragen- und Meinungs austausch, in dem auch die Naturschutzanliegen in den Lutterauen, der Regionalplanungsentwurf für weitere Baugebiete und der Bedarf für Jugendeinrichtungen beispielsweise auf dem Grundstück des Gemeinschaftshauses thematisiert werden. Der Vorstand der Queller Gemeinschaft kündigt an, zu diesen Themen den Kontakt mit Herrn Kuczkowski weiter intensivieren zu wollen, es soll baldmöglichst eine Einladung zu einer der nächsten Vereinssitzungen folgen.

Herr Kuczkowski zeigt sich aufgeschlossen und freut sich auf die weiteren Gespräche, Ideen und Lösungsvorschläge von Queller Bürgern hierzu.

TOP 5: Jahresrückblick 2021 durch den Vorstand

Bernd Rehmet berichtet, dass aufgrund der Pandemiesituation sämtliche geplante Veranstaltungen der Queller Gemeinschaft wie Queller Sommer, Queller Weihnachtsmarkt, Focus Quelle und auch die Queller Reisen leider abgesagt werden mussten. Einzig stattgefunden habe die Weihnachtskation des Vereins für die Kinder der Queller Grundschule und der Queller Kindergärten. Die Kinder sind zum Nikolaustag mit einem Weihnachtsgruss und einem kleinen Präsent von der Queller Gemeinschaft überrascht worden.

Hauptthemen, mit denen sich Vorstand und Beiratsmitglieder und weitere Vereinsgäste auf den wenigen möglichen Vereinsversammlungen befasst hatten, sei das Thema Regenrückhaltebecken gewesen, Instandhaltung der Queller Finnbahn sowie die Umsetzung der Wegepflasterung zwischen Eisdiele und Finnbahn.

Aktuelles Thema ist insbesondere die Vorbereitung und Planungen für den Queller Sommer 2022, siehe TOP 8.

TOP 6: Bericht der Kassenwartin

Elke Meyer erstattet den Kassenbericht, sie zeigt dazu per Beamer eine Übersicht:

Zum 31.12.2021 betrug der Kassenbestand 24.600,- €.

Gegenüber dem Vorjahresbestand per 31.12.2020 in Höhe von 18.900,- € ergibt sich eine Erhöhung des Kassenbestandes um rd. 5.700,- € .

Neben den regelmäßigen **Ausgaben** für Versicherungen, Internet-gebühren, Porto, Kontoführungsgebühren wurden in 2021 für die beschlossene Weihnachtsaktion für Kinder 2.100,- € ausgegeben.

Einnahmen im Jahr 2021 bestanden aus Mitgliedsbeiträgen in Höhe von rd. 9.200,- € sowie besonderen Spenden für die Weihnachtsaktion in Höhe von rd. 550,- €.

Nachfragen zum Kassenbericht werden nicht gestellt, Elke Meyer erläutert dennoch, dass die Vereinsgelder im Wesentlichen regelmäßig für die Finanzierung von Festen verwendet werden, die ohne die Einnahmen aus den Mitgliedsbeiträgen sowie Spenden nicht finanzierbar sind und dann nicht veranstaltet werden könnten.

Entwicklung der Mitgliederzahlen:

Ende des Jahres 2021 zählte der Verein insgesamt 234 Mitglieder, davon 2 Ehrenamtsmitglieder, 155 Privatpersonen, 17 Vereine, 60 Gewerbetreibende.

Es fanden 16 Austritte sowie 5 Eintritte statt.

Es gibt Nachfragen zu den Hintergründen für die Austritte.

Elke Meyer schildert ihre Beobachtungen zu den Austrittsgründen: dass die Austritte überwiegend Neumitglieder sind, die auf dem Queller Sommer 2019 neu in den Verein eingetreten sind, aber wegen zwischenzeitlich fehlender Aktivitäten wieder ausgetreten sind. Der Altersdurchschnitt der Mitglieder steigt, viele der Privatpersonen seien seit Vereinsgründung Mitglieder, so dass die Austritte durch Versterben oder Wegzug in entfernt gelegene Alteneinrichtungen bedingt sind.

TOP 7: Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes

Christoph Bruning erklärt, dass die Kassenprüfung für das Geschäftsjahr 2021 am 30. März 2022 nur von Horst Brück durchgeführt worden sei, da Chrisoph Bruning an diesem Tag verhindert war.

Das Ergebnis zeige eine sorgfältige Kassenprüfung, dass alle Beschlüsse des Vereinsvorstand sowie sämtliche Belege vollständig vorgelegen hätten. Alle Buchungen seien übersichtlich und ordnungsgemäß erfolgt und stimmten mit den Salden überein.

Er beantragt daher, die Entlastung der Kassenwartin sowie die Entlastung des Vorstandes für das Jahr 2021.

Der Entlastungsantrag wird mit 5 Enthaltungen mehrheitlich angenommen.

TOP 8: Planung des Dorffestes „Queller Sommer 2022“

Thorsten Arning berichtet zum aktuellen Planungsstand des für den 18. und 19. Juni 2022 geplanten Festes. Er berichtet, am heutigen Tag sei die Zustimmung der Stadt Bielefeld für die erforderliche Strassensperrung beim Verein eingegangen.

Das geplante Programm wird den Anwesenden beamergestützt anhand eines Schaubildes erläutert:

Die Aktivitäten beginnen auf der Hauptbühne am Samstag mit der Eröffnung um 14:30 Uhr bis ca. 23:00 Uhr und am Sonntag um 11:00 Uhr mit einem Gottesdienst, Ende ca. 19:00 Uhr.

Thorsten Arning weist darauf hin, dass am 2. Mai 2022 um 20 Uhr noch ein weiteres Vorbereitungs- und Planungstreffen zum Fest stattfinden würde, wer sich noch beteiligen

möchte mit einem Stand oder Aktivität, könne dort noch teilnehmen, Anmeldung beim 2. Vorsitzenden Florian Renner oder bei Thorsten Arning.

Sobald das Programm feststehen würde, solle es auf der Homepage der Queller Gemeinschaft sowie im Queller Blatt und ggf. Tagespresse / Radio Bielefeld nochmals bekannt gegeben werden.

TOP 9: Berichte der Anwesenden aus weiteren Queller Vereinen

- **Freiwillige Feuerwehr Quelle:** Manuel Mathe von der Freiwilligen Feuerwehr berichtet, dass die Freiwillige Feuerwehr Quelle derzeit ca. 50 Mitglieder zählen würde, dass sie aktuell weiterhin einen Anstieg an Mitgliedern verzeichnen könne, auch im Jugendbereich. Es sei neue Ausrüstung angeschafft worden, die wachsende Ortsteilgröße würde dies erforderlich und möglich machen. Coronabedingt musste das Osterfeuer 2022 ausfallen, im Übrigen wären insbesondere auch Übungen zu Waldbrandlöschaktionen abgehalten worden.
- **Heimat- und Geschichtsverein:** Horst Brück berichtet über die pandemiebedingt nur reduziert durchgeführten Vereinsaktivitäten, insbesondere hervor hebt er die Veranstaltung aus Anlass des 100jährigen Bestehens des städtischen Queller Friedhofes hervor. Für das Jahr 2022 geplante Fahrten und Wanderungen für 2022 sollen wieder durchgeführt werden, sie seien u.a. auch auf der Homepage des Heimat- und Geschichtsvereins einsehbar.
- Eine angeregte Diskussion unter den Anwesenden entsteht um die von mehreren Gruppierungen und Vereinen geplante Demonstration zum **Thema Tempo 30** innerhalb des Ortsteils Quelle.
- **BUND:** Adalbert Meyer-Lüllwitz erläutert die Entwicklungen zum Regenrückhaltebecken innerhalb der Queller Finnbahn, aus Sicht der Stadt und des BUND seien zukünftige pflegende Maßnahmen zum Erhalt der inzwischen zum Biotop gewachsenen Fläche erforderlich, das Umweltamt arbeite derzeit dazu ein Konzept aus.
Er gibt bekannt, dass am 30. Mai von 14 bis 17 Uhr ein geführter Spaziergang des BUND zu Umweltaspekten der Ems-Lutter durch das Luttertal in Quelle stattfinden würde, an die Anwesenden wird ein Flyer verteilt. Am 12. Juni finde ebenfalls wieder die Aktion „Offener Garten“ statt, zu dem er herzlich auch in Quelle in der Strasse Niederbreede einlädt.
Bernd Rehmet, Klaus Betzendahl und Thorsten Arning stellen die Absicht der Queller Gemeinschaft zur Errichtung eines „Marktplatzes“ im Fall einer Verkleinerung des Regenrückhaltebeckens klar. Sie geben bekannt, dass zum aktuellen Sachstand des Regenrückhaltebeckens in der 2. Jahreshälfte 2022 ein Focus-Quelle -Termin geplant werde.
- Uwe Jauer berichtet zu den „**Queller Reisen**“, dass diese pandemiebedingt alle entfallen mussten. Neu geplant sei eine Reise nach Paris, vom 28. Juli bis zum 01. August 2022. Näheres werde auf der Homepage der Queller Gemeinschaft sowie im „Queller Blatt“ in Kürze bekannt gegeben werden.

Queller Gemeinschaft e.V.

- Klaus Betzendahl berichtet den Anwesenden zur geplanten **Bürgeranregung** der Queller Gemeinschaft e.V. an die Bezirksvertretung in Brackwede am 05. Mai. Darin sind Fragen formuliert
 - zur zukünftigen KiTa – Situation auch im geplanten Baugebiet Arminstr.,
 - zur Verkehrswegeplanung im Baugebiet Arminstr.
 - zur Schulwegsicherung als Folge des Baugebietes Arminstr. (Verlängerung Haller-Willem-Patt?)
 - zur Verlängerung Magdalenenstr. über die Carl-Severing-Str. hinaus, zur einfacheren und sichereren Erreichbarkeit der Queller Grundschule.

Zu den Antworten und Ergebnissen dieser Bürgeranregung könne zu gegebener Zeit eine Focus-Quelle-Veranstaltung organisiert werden.

TOP 10: Verschiedenes

- a) Bernd Rehmet bittet die Anwesenden um Ideen und Nennung von Vorschlägen, wo in Quelle noch öffentliche Radabstellbügel platziert werden könnten, es bestünde noch Bedarf.
- b) Thorsten Arning und Gerd Sandweg weisen auf den baldigen gemeinschaftlichen Renovierungstermin für die Queller Finnbahn hin, der dort am 07. Mai von 9 bis 15 Uhr stattfinden soll. Es werden zur Unterstützung noch viele freiwillige Helfer benötigt.

Bernd Rehmet bedankt sich bei allen Vereinsmitgliedern, insbesondere bei Vorstand- und Beiratsmitgliedern für deren Engagement rund um die Vereinsaktivitäten, wünscht allen einen guten Heimweg und schließt die Versammlung um 21:30 Uhr.

Bielefeld, 27. April 2022

Gez.

Bernd Rehmet

Vorsitzender

Gez.

Michaela Rathscheck

Schriftführerin